Rozdział 6

[image: image1.jpg]Ponizej wymieniono kilka wielkosci fizycznych, ktérymi postugujemy si¢ w mechanice ruchu obrotowego bryly

sztywnej.

A. czgstotliwo$é obrotow,
B. predkosé katowa.

C. przyspieszenie katowe,
D. moment bezwladnosci,
E. moment sily,

F. moment pedu,

G. energia kinetyczna.
Posréd wymienionych wielkosciami wektorowymi s []A/[(]1B/[J /DO O G.




[image: image2.jpg]Koto o promieniu R toczy si¢ ruchem jednostajnym bez poslizgu po poziomym podtozu. Dowolny punktna obwodzie
kota porusza si¢ po krzywej pokazanej na rysunku.
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I. Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan:

1. Na catej krzywej ( z wyjatkiem punktéw A, B, C, D, ...) predko$é punktu ma takg samg wartosé. [ P/[]F

. Punkty A, B, C, D, ... znajduja si¢ w stalej od siebie odlegtosci, rownej 2zR. [ ]P/[]F

. Gdyby koto poruszato si¢ ruchem opéznionym, to odeinki AB, BC, CD itd. bytyby coraz mnigjsze. [ | P/[]F
. Gdyby koto poruszato si¢ ruchem opéznionym, to odeinki AB, BC, CD itd. bytyby coraz wigksze. [ P/[]F

. Brak poslizgu oznacza, ze w punkcie (w punktach) stycznosci kola z podlozem predkosé w ruchu obrotowym
i predkosé w ruchu postepowym kota s3 wektorami przeciwnymi. [P/ []F
II. Napisz istotny komentarz do zdania 1.
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[image: image3.jpg]Cztery punkty materialne, kazdy o masie m, umieszczono w wierzchotkach kwadratu o boku a. Uktad wykonuje
obrét wzglgdem czterech réznych osi O (rysunki 1, 2, 31 4).
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Ocen prawdziwos¢ zdan:

A. Moment bezwladnosci jest najmniejszy w przypadku 1. [JP/[]F

. Moment bezwladnosci jest najmnicjszy w przypadku 2. []P/[]F

. Moment bezwtadnosci jest najwigkszy w przypadku 4. (]P/[]F

. W przypadkach 11 3 momenty bezwladnosci s jednakowe. [P/ []F

. W przypadku 4 moment bezwtadnosci jest cztery razy wickszy niz w przypadku 2. []JP/[JF
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[image: image4.jpg]W chwili zwolnienia korby K wiadro zaczepione na koficu liny owinigtej na wale zaczyna opadaé. Lustro wody w
studni znajduje si¢ w odleglosci / od poczatkowego polozenia wiadra. Masa walu jest réwna M, jego promien R,
masa wiadra m.

Nie uwzgledniaj masu obracajacej si¢ korby, rozmiaréw wiadra i masy liny.
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Uzupehij drugg kolumng tabeli, wybierajac literg, ktérg oznaczony jest odpowiedni wzor lub wyraZenie.
1. Druga zasada dynamiki dla wiadra Oa/Os oo/ O O/ O [Cr
2. Druga zasada dynamiki dla walu Oa/Os oo/ O O/ O [Cr

3. Warto$¢ sily sprezystosci OaOsOoOp OOy O/ w1
4, Warto$é przyspieszenia wiadra OaOsOoOp O/ OrOeOJwr
5. Wartos¢ predkosci wiadra w chwili zetkniecia z wodg OaOs OO OO O/ Ow/ 1
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[image: image5.jpg]Ponizej sformulowano poczatki czterech zdan na temat staczania si¢ bryly obrotowej (walca, kuli lub obreczy)
z réwni pochylej bez poslizgu. Do kazdego poczatku zdania dobierz jego prawidlowe zakoficzenie sposroéd A-G.

1. Staczajaca sig z réwni pochylej bryla wykonuje ruch zlozony z ruchu postgpowego i z ruchu obrotowego wzglgdem
osi symetrii; wowczas przyspieszenie katowe jest nadawane przez [ A/[]B/[J¢/[D ¥/ OFG.
2. Jeli staczanie sig bryly potraktujemy jako ruch obrotowy wzgledem chwilowej osi obrotu (lezacej na powierzchni
réwni), to przyspieszenie katowe nadaje bryle ] A/[]B/[J<o/[ID ¥/ ¥ G.
3. W przypadku staczania si¢ bryly obrotowej z réwni pochylej bez poslizgu stosuje si¢ zasada zachowania energii
mechanicznej, bo sita tarcia []A/[]B/J¢/CIDO ¥ O F[G.
4, Wartos¢ sily tarcia dziatajacej na bryle obrotows staczajacy si¢ z réwni bez poslizgu [ A/ [ B/[]¢/[]D
O 0Or G
A. jest rOwna zeru
B. moment sily cigzkosci
C. jest r6zna od zera, ale nic wykonuje pracy
D. jest na ogdl mniejsza od fing - cosa
E. moment sily tarcia
F. moment sity wypadkowej dwoch sil: cigzkosci i tarcia

G. jest zawsze rowna fing-cosa




[image: image6.jpg]Do kazdego z (podpisanych) czterech rysunkéw napisano tekst. Uzupelnij luki w tekstach, wpisujac odpowiednie

litery (od Ado L).
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F,
DzZwignia jednostronna
jest w rownowadze.
m,>m,
Obracajac korbg Klocek o wigkszej masie Rozpedzony walec wtacza sig
podnosimy wiadro spada ze stalym przyspieszeniem, (bez poslizgu) na rownig
ruchem jednostajnym. powodujac obrét bloczka pochyla ruchem
(linka nie §lizga sig¢ jednostajnie opéznionym.
po bloczku).
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1. Moment sily F} wzgledem osi O jest zwrocony |:| Wypadkowy moment sit jest |:| Moment pedu uktadu
jest| |
2. Wypadkowy moment sit dzialajacych na uklad jest I:' Moment pedu ukladu wzgledem osi O jest I:'

3. Wartos¢ sily sprezystosci linki po prawej stronie bloczka jest w poréwnaniu z wartoscig sily sprTZfstos'ci

po stronie lewej. Wypadkowy moment sit dzialajacych na bloczek jest| | Moment pedu ukladu jest

4. Moment pedu walca jest zwrécony| |, a jego warto$§é| | Moment sily tarcia dzialajacej na walec wzgledem
osi O jest zwrécony zatem sila tarcia jest zwrécona| |
A. pod rysunek B. nad rysunck
C. réwny zeru D. staly i rézny od zera
E. maleje F. wzrasta
G. nie ulega zmianie H. taka sama
1. mniejsza . wicksza

K. ku dolowi réwni L. ku gérze rowni




[image: image7.jpg]Sztywny uklad dwoch pretow, kazdy o masie M 1 dlugosei /, moze sig obraca¢ wokot osi O. Kulka z plasteliny o masie
m, poruszajac si¢ z predkoscia v, uderza w pionowy pret w odleglosci d od osi i przykleja sig do niego.
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Ponizej sformutowano poczatki trzech zdafi na temat opisanego zjawiska. Dobierz do kazdego z nich jego poprawne
zakonczenie sposroéd A-E.

1. Poczatkowy moment pedu kulki wzgledem osi O[] A/[]B/[J¢/[]JD[]E.
2. Wartosé poczatkowej predkosci katowej pretéw z przyklejong kulka []A/[]B/[J /D [JE.
3. Strata energii kinetycznej uktadu []A/[]B/[J¢/[]JD[JE.

A. moze zosta¢ obliczona z zasady zachowania energii kinetycznej
B. nastgpila w chwili zderzenia kulki z pretem

C. ma warto$¢ réwng zeru

D. ma warto$¢ nwd

E. mozna obliczy¢ z zasady zachowania momentu pedu




[image: image8.jpg]Czlowick siedzacy na spoczywajacym krzesle obrotowym trzyma o§ obracajgcego si¢ kola rowerowego. Zalézmy,
ze dla osoby patrzacej z gory kolo rowerowe obraca si¢ zgodnie z ruchem wskazowek zegara.

Gdy czlowiek obréci 0§ kola o 180°, krzeslo wraz z czlowickiem zacznie sig obracac.

I. Odpowiedz na pytanie: w ktérg strong (dla osoby patrzacej z gory) bedzie sig obracac krzesto po obrocie osi kola.

II. Wyjasnij, dlaczego tak si¢ stanie. Zilustruj odpowiedz rysunkiem, zakladajac, ze osie kota i krzesla znajduja sie
na jednej prostej, a tarcie w tozyskach krzesta mozna pominag.

III. Ocen prawdziwo$é zdan:

1. Do opisanego przypadku stosuje si¢ zasada zachowania energii kinetyeznej. [ P/[]F
2. Do opisanego przypadku stosuje si¢ zasada zachowania momentu pedu. [ ] P/[]F

3. Energia kinetyczna uktadu wzrasta. [ P/[]F
4. Moment pedu krzesta z cztowiekiem zwigkszyl si¢ po obrocie osi kota. [P/ []F




